

让孩子们听见世界的声音

□本报记者 沈大雷

今年刚满2岁的小雨,家住江苏省徐州市铜山区。在出生后的免费听力筛查时,她被发现双耳极重度感音神经性听力障碍。在医生的建议下,家长为小雨申请了江苏省听力残疾儿童人工耳蜗康复救助项目。今年7月,小雨在南京鼓楼医院接受了人工耳蜗植入手术。现在,小雨正在进行康复训练,她的生活充满了希望。

小雨是江苏省儿童听力“防治康管”(预防、治疗、康复、管理)行动的受益者。今年5月,江苏省卫生健康委联合省残联组织开展该项行动,为出生1个月内的新生儿免费开展听力筛查,对听力损失高风险儿童提供随访管理,并为具备手术条件的患儿免费植入人工耳蜗。

“在行动中,我省通过建立运转高效的听力筛查、诊断、治疗、康复闭环管理模式,做实做优听力损失儿童的全流程健康服务,帮助患儿重建听力、回归有声世界,提升患儿健康水

平和生活质量。”江苏省卫生健康委妇幼处处长束一平介绍,在预防环节,自今年以来,该省卫生健康系统结合《江苏省出生缺陷防治办法》的实施,加大对社会面聋哑预防知识的普及力度。同时,通过“培训+督导”,提升儿童听力筛查机构人员的能力水平,仅7月上旬,就组织4个督查组赴全省督导,查找整改问题21个。

在治疗环节,江苏确定15家新生儿听力障碍诊断中心,规范患儿的早诊早治及转介服务。在原有3家儿童

人工耳蜗植入手术定点机构的基础上,2021年新增4家定点机构。

在康复环节,江苏省卫生健康委与省残联建立信息共享机制,及时将听力损失患儿信息推送至省人工耳蜗康复救助项目办公室,由项目办为其免费试配助听器,协调人工耳蜗植入手术定点机构,协调听力康复机构指导患儿开展规范的康复训练。

在管理环节,江苏省妇幼健康信息系统开设了新生儿听力筛查模块,向全省所有提供听力筛查、诊断和治疗服务的医疗卫生机构开设权限。针

对听力初筛和复筛不通过、听力诊断异常、听力损失干预、听力损失康复训练的婴幼儿,专人负责随访管理,并将随访相关信息及时录入省妇幼健康信息系统。

束一平介绍,截至9月底,江苏省儿童听力“防治康管”行动共为35.45万名新生儿免费提供听力筛查服务;经进一步检查,确诊听力损失患儿988人,均对其进行干预。截至目前,已有166名患儿申请免费耳蜗植入项目,完成免费人工耳蜗植入手术55台。

张家界市委书记挂帅 医改领导小组

本报讯(特约记者谭小林 通讯员林成军 向锦禹)日前,湖南省张家界市委、市政府出台《关于深入推进医疗卫生(县)乡一体化改革的意见》。《意见》明确,成立以市委书记为第一组长、市长为组长的市医改领导小组,并组建全市医改、市区医改两个专班。全市医改专班负责统筹协调全市医改工作,市区医改专班负责推进市人民医院与永定区、武陵源区组建城市医疗集团(总医院)相关工作。

《意见》明确,全市组建3个医疗集团(总医院),实施建立医疗集团(总医院)法人登记制度和员额总量控制机制、推进人事制度改革、落实政府办医责任、推进医保制度改革、完善医疗服务价格调整机制、建立药物耗材供应保障新机制,建立“以乡带村”机制、加快“互联网+医疗健康”建设等八大方面20项任务。市委、市政府将一体化改革纳入督查内容;建立考核制度,将一体化改革具体任务纳入区县党委、政府和市直相关单位年度绩效考核范围;建立医疗集团(总医院)及其主要负责人绩效考核制度。

驻村扶贫夫妻 入选“中国好人”

本报讯(记者颜理海 通讯员戴睿)日前,中央文明办发布2021年9月“中国好人榜”,其中,安徽医科大学第二附属医院的张建明医生和他的爱人、安徽中医药大学第二附属医院的徐晓娟,以其志愿参加“百医驻村”扶贫攻坚任务、为偏远山村健康脱贫作出重要贡献的事迹入选,获评“中国好人”荣誉称号。

据悉,2019年7月,张建明和徐晓娟志愿报名参加安徽省“百医驻村”行动,前往休宁县璜尖乡徐家村驻村扶贫,为全身心投入脱贫攻坚工作,夫妻二人决定将8岁的女儿一同带去驻村,转学到当地小学。两年里,张建明、徐晓娟发挥专业技术特长,获得了村民的认可。2021年7月,他们圆满完成驻村任务。

辽宁多地 遭遇暴雪

11月9日,行人走在本溪市被积雪覆盖的路上。从11月6日以来,辽宁多地迎来降雪,其中沈阳、大连大部、本溪大部、鞍山等地区出现大暴雪到特大暴雪。

林林摄



厦门两个国家级 科研机构挂牌

本报讯(记者董小杰 陈静)近日,国家心血管疾病临床医学研究中心分中心在厦门大学附属心血管病医院揭牌,这是福建省心血管疾病领域唯一的国家分中心;国家耳鼻喉疾病临床医学研究中心福建临床创新技术研发基地也于近日成立,将落户厦门大学附属中山医院。

“希望这次挂牌的单位能够协同国家中心做好临床研究、学术交流、人才培养、成果转化和推广,同时让更多优质资源下沉基层,带动整个厦门医疗事业高质量发展。”福建省厦门市卫生健康委党组书记、主任姚冠华表示。

医疗科研的精深,需要高校的人才力量支撑。在挂牌仪式上,厦门大学副校长、生命科学学院院长周大旺教授表示,要把学科建设尤其是新医科建设放在学院建设的首位,该校将继续加大对附属医院的投入支持,在医疗技术、临床和科研领域,推进学科高质量发展。

河北省胸科医院 建重大疫情救治基地

本报讯(特约记者孔令杰 记者卜硕斐)近日,河北省胸科医院举行重大疫情救治基地施工合同签约仪式。该项目将按照疫情救治“平疫结合”原则,对现有发热门诊、门诊医技楼结核病区及病房楼B区进行改扩建,形成符合疫情救治需要的发热门诊及标准的“三区两通道”负压病区。项目改扩建总建筑面积40088.09平方米,将购置医疗设备1641台套,概算总投资31347.71万元,建设期为3年。

该院党委书记吴树才表示,基地建成后,将大幅提升医院应对突发重大疫情及公共卫生事件的急救能力、防控能力、决策能力、科研能力;同时,将提高检测检验、转诊救治尤其是危重症救治能力,满足较大疫情发生时院内救治和支援本地区医疗救治任务的要求。

青海清理规范 医疗器械备案产品

本报讯 记者吴黎近日从青海省药品监督管理局获悉,为进一步规范医疗器械市场秩序,该局开展清理规范不符合要求的第一类医疗器械备案产品(医用冷敷贴、液体敷料类产品)工作。

据悉,此次主要清理规范非医疗器械作为医疗器械备案,“高类低备”(第二、三类医疗器械作为第一类医疗器械进行备案),产品名称不规范、断言功效、容易造成与药品名称混淆,产品、规格、型号不规范,未按照经备案的产品技术要求组织生产,说明书、标签不符合《医疗器械说明书和标签管理规定》,成分组成包含“植物提取物”“透明质酸钠”“胶原蛋白”等9个方面不符合医疗器械质量管理要求的备案产品。截至目前,青海省共清理备案产品33个,注销生产备案凭证1家。

健康e刻

武大人民医院

医保商保同步结算

本报讯(特约记者杜巍巍 通讯员邹亚琴 胡弘)无需复印病历、不用来回跑路报销,出院时只要通过微信小程序简单几步操作,即可实现医保、商保、自付的一站式同步结算。近日,湖

北省首家商保一站式结算平台在武汉大学人民医院(湖北省人民医院)上线。

“医保+商保”理赔难、报销慢、手续繁等问题饱受患者诟病。他们往往需要先行垫付医疗费用,然后复印病

历、发票等各种单证,再邮寄给保险公司,等待保险公司人工录入审核,再打款报销。如果提交的单证不齐全,还需要补充提交等,整个过程中通常需要垫资1个月;遇到重大疾病,报销需要的时间更长。患者对于理赔服务

的数字化、智能化和人性化的要求越来越强烈。

武汉大学人民医院此次通过一站式结算平台模式,有效地解决了这一难题。医院通过与独立第三方共同搭建平台,统一出口、统一规则、统一管理,实现了医院和各保险公司之间的连接。随着该平台上线,商保患者就诊结束后,保险公司即可实时完成智能理赔,并将赔付资金直接转到医院;患者出院结算时,只需补齐扣除医保和商保报销后的差额即可。

延安大学附院

智慧医疗便民惠民

本报讯(记者张晓东 通讯员崔永平 贺秋平)从住院到出院,一个服务大厅即可办完所有业务;挂号不用就诊卡,凭身份证就可办理,还可保留健康大数据;检查完,患者自己不用

等结果,检查报告直接传送到医生电脑。让数据多跑路,群众少跑腿,延安大学附属医院组织实施的延安医疗集团智慧医疗项目改善了“三长一短”问题。

延安医疗集团智慧医疗项目还实

现了医院之间的信息互联、资源共享、业务协同,集团现有医联体单位27家,连接区域影像医联体5家、区域心电51家,年诊断量近20万人次。集团内数据实现了连续性、完整性和一致性,可为医生提供患者详实的就诊

信息,为医院提供同比、环比、趋势等多种运营数据。

“智慧医疗项目是以患者为中心,着力提供更加优质、高效、便捷的医疗服务,让患者成为最大的受益者。”该院党委书记李小龙表示,医疗集团内业务数据的标准化,为居民建档立卡及健康大数据提供了国家统一标准的互联互通平台,为卫生资源配置、区域疾病预防与诊治、医保支付方式提供了决策依据和预判支持,为政府实施健康中国战略夯实了基础数据。

一听就明白 一学就能用

河南:健康科普唱“新曲”

□本报记者 李季
通讯员 曹聪

在科室接诊了约400位癫痫患者。这些患者中,有的盲目选用偏方,有的停止服用药物,导致病情加重;也有患者家属在患者癫痫发作时不知如何处理。周思超从医10年,这种事例屡见不鲜。为了参加这次比赛,周思超准备了4个多月,为的就是能够让更多人了解癫痫的预防、处理方式及治疗方法。

“少吃节食,拒绝肉类,拒绝油脂……漫漫减肥路上,这样的误区,你中了几回?”在科普比赛的舞台上,来自平煤神马集团总医院的选手张霞以情景剧的形式向观众介绍了减肥的常见误区,“节食减肥不但消耗肌肉,还会造成营养不良、月经失调、脱发等问题。吃肉会胖也是减肥误区,多吃精肉不但不会胖,还会让人更快瘦下来,越吃越胖是因为在吃肉的同时摄入过多主食。”演讲结束后,张霞激

动地说:“通过科普大赛的形式,把健康科普知识带给大家,让更多人受益,是医护人员的职责。”

到今年,河南省健康科普能力大赛已举办至第四届。4年来,选手们的科普内容越来越贴近群众日常生活,把通俗性、科学性、趣味性有机结合在一起。这些优秀科普作品的产生,与各地卫生健康部门和医院对健康促进工作的重视支持有很大关系。

郑州市第二人民医院将健康教育和健康促进工作纳入医院发展规划,每年至少举办两期科普能力大赛选拔赛,形成了浓厚的健康科普氛围。同时,该院设置激励机制,凡是在河南省健康科普能力大赛中取得优异成绩的员工,其获奖结果纳入绩效考核及职称评定考核。

漯河市多年来持续举办市级健康

科普能力大赛、健康科普“五覆盖”等活动,鼓励医护人员走出医院,深入群众中开展健康科普。“漯河市卫生健康委员会每年都会组织漯河市健康教育所对所有选手进行培训和指导。市级和县区每年调整健康科普专家团成员,吸纳各专业优秀的医务工作者加入健康科普队伍。同时,通过各类媒体加强健康科普宣传,科普大赛优秀作品会在媒体及户外公共场所大屏幕定期展播。”漯河市健康教育所所长张卫红说。

河南省疾病预防控制中心党委书记周勇介绍,近年来,河南持续深入推动健康教育工作,不断完善健康科普工作机制,打造了健康科普能力大赛、“健康中原行·大医献爱心”等一系列健康知识品牌活动,助推全省居民健康素养水平由2018年的14.38%上升到2020年的26.76%。

广州开通 中医药健康公交专车

本报讯(特约记者蔡良全 通讯员李朝)近日,由广东省第二中医院、广州一汽巴士有限公司、广州市越秀区青创力社会发展中心联合打造的“中医药健康专车”开通。

专车结合党建和中医药文化,通过视频、灯箱、海报等宣传方式,宣传中药膳食、中医保健、急救技能及疾病防控等健康知识。车内还贴有二维码,乘客通过扫码即可快速“问诊求医”。据悉,广东省第二中医院与广州一汽公司将不断整合医院的“中医药文化进社区”和“一汽巴士”的“共享健康品牌线”项目的资源和优势,形成有特色、有影响力的党建品牌和志愿服务品牌。

云南院前急救服务 经验获推介

本报讯(记者陆继才)近日,国家市场监督管理总局公布第一批社会管理和公共服务综合标准化试点典型案例,云南省急救中心的“云南省院前急救服务标准化试点”成为首批13个典型案例之一。

云南省急救中心负责人介绍,自2013年开展昆明市院前急救服务标准化试点建设以来,该中心不断推进项目质量提升。一是依托信息技术,构建标准+大数据+院前急救医疗新模式。二是强化标准示范,带动全省院前急救标准化体系建设。三是聚焦疫情防控,率先制定院前急救地方标准。由昆明市市场监督管理局牵头、云南省急救中心起草的《新冠肺炎(NCP)疫情院前呼救响应指南》是全国首个新冠肺炎疫情防控地方标准。

沈阳急救中心增加 非急救转运车组

本报讯(记者邹欣芮 郭睿琦)为满足行动不便患者入院、转院或出院等非急救转运用车需求,近日,辽宁省沈阳急救中心在保障院前急救医疗服务的基础上,增加17组非急救转运车组,运营时间为每日8时至17时。

据了解,该院服务范围覆盖沈阳市辖9区,服务对象为住宅与医疗机构(含医养结合机构)、医疗机构与医疗机构间无需医疗行为仅需要搬抬的转运患者。